

OZVĚNA ECHO OF THE WEST ZÁPADU

Ročník-Volume IV.

Clarkson, Nebraska, v úterý, 30. ledna (January) 1917

Číslo-Number 28

Entered as Second-Class matter August 4, 1913, at the post office at Clarkson, Nebraska, under the Act of Congress of March 3, 1879

Sousedská Zábava uspořádána bude spolkem Kat. Dělník v sobotu, 3. února

O různé zákusky a občerstvení jest postaráno. Jirovcova orchestra bude účinkovati. Každý jest uctivě zván. Pořádající výbor.

CLARKSON

Ludvikovi do Clarkson!

Ve středu minulého týdne meškali v našem městě chvalně známý p. Jos. K. Sinkule z Omahy a sdělil s námi, že dostane se nám příležitosti v našem městě vyslechnouti Ludvikovou českou divadelní společnost z Chicaga. Slova tato na nás takřka hromově účinkovala neboť ani ve smu nás nepadlo, že tak krásného požitku by se nám v našem zapadlém Clarksonu mohlo dostat. Pan Sinkule mimo jiného pravil nám, že vhlásná tato družina navštíví všechny české osady v Nebrascce a hodlá se zdržeti zde po šest týdnů, načež navštíví další západní a jižní osady. Účinkovati budou též v Howells, Dodge a Schuyler. Dle nynějších plánů zdrží se společnost v každém městě po dva dny, kdež jednoho dne sehrají drama a druhého dne operetu neb veselohru. Řízení předběžná spočívají budou v moci p. Sinkule, který jistě síly své uplatní co nejspolehlivěji. Návštěva Ludvikoviců v našem okolí případně nejspíše na měsíc květen a proto klademe každému na srdce by okamžik tento očekával v naději, že dostane se nám něco imponantního, něco velkolepého.

„Srážka Vlaků“ dobře dopadla.
Sobotní divadlo „Srážka Vlaků“ setkalo se se skvělým úspěchem, jak ze stránky účinkujících tak i pořadatelů. Vzdor velkému počtu zábav, návštěva byla slušná, bylo viděti zde i mnoho návštěvníků přespolních. Jest povinností vzdáti ochotníků pochvalu za zdařilé provedení souhry, jeden každý z účinkujících vžil se do toho tak že vystyželi ve vřelých svěřených úloh. Hra mile působila na přítomné obecenstvo, jeden každý byl úplně spokojen. Po skončení divadla rozprohla se taneční zábava při hudbě Jirovcové orchestry, která potrvala až do pozdních hodin ranních. Nebude snad z místa se zmíniti při této zprávě, že v nejbližší době bude sehráno ještě jedno české divadlo v této sezoně a nepochybně bude to ještě drama.

Vykonal smutnou cestu.
Prof. Lawrence navštívil se v neděli večer zpět z Britt, Iowa. Kdež meškali od minulého středy a kamž povolání byl úmrtím své matičky, pí. Augustiny Lawrenceové, která dokončila toho dne svou životní pouť. Zesnulá paní Lawrenceová byla jednou ze starých osadkyň iowských a těšila se velké přízni svých známých. Odehodu jejího želi šest synů a jedná dcera. Pozůstatkům, zejména prof. Lawrenceovi, vyslovujeme naší soustrast.

Chvalitebné zavedení.
Do zdejší vyšší školy byl zaveden kurs tak zv. „Local Extension Service“ jenž má pro žactvo velkého významu. Kurs skládá se hlavně z přednášek našich obchodníků, z nichž jeden každé pondělí promluví se žáky o svých zkušenostech a jiném čímž by dostalo se žákům praktického poučení o obchodních zájmech. Hlavní zásluhy za toto důležité zavedení na prvním místě náleží zdejším prof. Lawrenceovi, který všemožně se snažil by školy naše povýšil na nejvyšší možný stupeň. Doufáme, že naše obchodní kruhy podají své pomocné ruky p. Lawrenceovi a že kurs setká se s úplným zdrazením.— Minulého pondělí promluvil k žákům velmi zdárně J. D. Wolf, jeden z našich bankéřů.

To snad proto že bude prohibice. Vzdor tomu velikému šíření se prohibice, v Soustátí se vypije čím dál více opojných nápojů, hlavně kořalky. Díky tomu podává sama vláda a sice tím, že se z opojných nápojů vybralo za minulý rok o \$15,000,000 daní více, nežli kdykoliv před tím. Přátelé prohibice proti tomu tvrdí, že se daně z líhu vybralo více ne proto, že by se vypilo kořalky více, ale protože následkem přísnějšího dohledu se nyní platí taxa ze všeho líhu, kdežto dříve se páchaly veliké podvody v tom ohledu a odprodalo se mnoho líhu bez daně. A ještě více stoupla spotřeba cigaret, a sice o 40 procent, což je takřka neuvěřitelné a to se zase připisuje prosperitě a pak tomu, že cigarety přicházejí do obliby také u ženského pokolení!!

Rev. Křeněk do Clarkson!
Dostává se nám předběžného oznámení, že město naše hostiti bude Rev. Křeněk ze Silver Lake, Minn., a sice ve dnech od 13. do 18. února února t. r. Za svého pobytu zde Rev. Křeněk uspořádá ve prospěch Čes. Nár. Sdružení řadu schůzí o kterých při tomto psaní nelze nám se podrobněji zmíniti, protož úplnou zprávu přineseme příštím týdnem.

Do stavu manželského.
Minulého týdne vstoupili v Omaze před okresním soudem do stavu manželského Jos. Kačín se slečnou Mary Kynelovou, oba od Clarksonu. Nevěsta jest deorou manželů Jos. Kynelových, bydlících severně od Clarksonu a ženich jest synem manželů Frank Kačínových a úspěšně po nějaký čas farmaří severně od města. Nový tento párek do Omahy doprovodil Anton Kynel, bratr nevěsty. Přejeme novomanželům Kačínovým by spokojeně žili po dlouhá léta a aby cesta jich posetá byla štěstím a radostí.

V zájmu občanských listin.
Pánové Václav A. Chleboun a Václav Vacovský povolání jsou na příští úterý do Schuyler před distriktního soudu, kdež vydaný jim budou druhé občanské listy. Jako svědci pojedou tam s nimi Jos. Tichý a John J. Pechanec. Dovídáme se, že v těchto dnech odejedou tam Karel Kutín a Fr. Ditrich, by též vyzvedli sobě občanských listů. Mimo těchto bude naturalisováno více krajanů z našeho okresu.

Odešel do Texasu.
Petr Knězáček, jenž po nějaký čas zaměstnán byl v řeznickém obchodě Franka Ference, odešel v pondělí do Ennis, Texas, kdež se hodlá zdržeti návštěvou asi po dva týdny u svých sester, které tam bydlí. Přejeme Petrovi šťastnou cestu.

Ideální slepice.
Na vládní pokusné farmě v Beltsville, v Marylandu, pracuje se křížením na zslučování slepic, tak aby měly všechny žádoucí vlastnosti, a ředitel, Henry M. Lamont, doufá, že se mu podaří vypěstiti ptáky nejdokonalejší. Pracuje v tomto směru již pět let. Přednášel o svých pokusech na slepičí výstavě v Madison Garden. Právě, že nová „ideální“ slepice bude mít bílé peří, žluté nohy a hřebínek střední velikosti. Ponese totiž a vejce tak velká jako Leghornka, masa pak bude mít tolik jako Wyandotka nebo Plymouthka.

Z Evropské války.

London.— Na bukovinsko-rumunské frontě mezi městy Jacobeni a Kimpolungem Rusové zahájili prudký útok, v jehož důsledku rozdroena byla teutonská linie na frontě dvě míle zdělí. Četní zajatci a valná kořist padla do rukou Rusů. Berlín připouští ústup teutonských vojsk podél Zlaté Bystrice v této krajině a prohlašuje že učiněno bylo tak s ohledem na přesilu ruského vojska.

Bern.— Oznamuje se, že švýcarsko-německá hranice zůstane zavřena až do konce tohoto měsíce. Nedovoluje se provázeti nic než čerstvé zeleniny. Opatření toto jest patrně v souvislosti s velikou vojenskou činností a bitevnými přípravami německými.

Paříž.— Před Verdunem se dosud krutě bojuje. Francouzský úřední bulletin oznamuje, že se za poslední čas silně střelelo z děl v sousedství Eparges a na pahorku 208. Mohutná palba z děl byla udržována na německé linie. Pět německých aeroplanů bylo sestřeleno. Německé ministerstvo války oznamuje, že Francouzi podnikli protiútok na nově dobyté německé posice a vrhu 304, ale byli odraženi s těžkými ztrátami.

Berlín.— Na rumunské frontě podniklo německé vojsko několik záškodných přepadů na různých místech a přivedlo do tábora sto zajatců, jak se zde úředně oznamuje. Naproti tomu rumunská vláda v Jasech vypočítává, jak během posledních dvou týdnů armáda její docílila proti nepříteli na různých místech značného úspěchu.

Rím.— Leonides Bissolatti, socialista a člen ministerstva, měl rozmluvu se zpravodajem chicagského listu Daily News, Mowrem, jemuž pravil: „Poselství prezidentovo jest znamenitou snůškou ideálů, ale v podstatě povídá totéž, co krátce před tím ve své notě anglický ministr Balfour, lépe, přesněji a podrobněji nežli Wilson. Chybou jest, že Wilson touží po velikém cíli, ale naprosto zanedbává hlavního prostředku. Tímto hlavním prostředkem jest — porážka Německa. Bez toho nedá se nic dělat, nikdy nedojdeme tam, kam Wilson ukazuje. Než třeba, aby se obával, že válka zůstane nerozhodnuta. My nepříteli porazíme. Ne-li, zůstane Evropa ozbrojeným táborem. Německo zahájilo tuto válku o vládu nad světem, již mohlo dosici bez války, kdyby bylo čekalo. Dnes rádi jako divoká šelma v kleci, jež musí býti zkrocená. Toho docílíme tím, že ji vymoríme hladem a budeme ji bití přes čumák. Něčeho bylo již docíleno, Němci jedí již méně, nežli by potřebovali, a úderly na čumák dopadaly již u Verdunu, na Sommě, u Gorice a jinde. Němci sami svou vládu přinutí, aby povolila. Na stranu Karla Liebknechtů, toho jediného německého hrdiny, hrnou se denně noví významní. Na německých socialistech, jejichž jedním jest nevyrostlé dítě, zůstane lpěti černá skvrna. Před válkou, v červenci roku 1914, poslali do Francie svého delegata, myslím, že se jmenoval Mueller, oznámiti, že je válka přede dveřmi a poradit francouzským socialistům, aby odepřeli vládě úvěr. Kdyby se tak bylo stalo, byla by Francie paralysována. Oni sami dle rady té nejednali.“

Zklamání naděje Němců, kteří byli přesvědčeni, že jest již mír v dosahu ruky, povedou jistě k tomu, že propukne válečné zuřeni, jakého během tohoto půl třetího roku, co válka trvá, dosud nebylo.

Nie není nebezpečnějšího nad zklamání naděje a zoufalou náladu. Zdá se to býti neuvěřitelným, ale je to skutečně pravda, že v Německu, když ne osobnosti rozhodující, tedy zajisté širší veřejnost s jistotou očekávala, že se nepřítel s radostí oběma rukama chopí mírové nabídky, kterou jim císař tak velkomyslně podával, a že přiznají svoji porážku. Jest však pravděpodobné, že přesvědčení toto sdílely i kruhy nejvyšší, neboť v úředních zprávách často se činily zmínky o tom, že válka dojde ku konci po jediném velikém vítězství a když ho nemohli dosici u Verdunu, pokusili se dobytí ho v Rumunsku. Jejich zklamání bude míti za následek zdvojení energie a krajní napětí sil. Musí provésti něco velikého, neboť malými úspěchy by se nic něho nedocílilo, a to hodně brzo, nežli se Rakousko zhroutí, nežli Turecko padne pod tlakem, který se na ně provádí z Asie a z moře a pokud Bulharsko nepřijde k náhledu, že již vykonalo dosti a že již své zájmy uhájilo. Povšimnutí salsluhuje řec bulharského ministerského předsedy, nedávno pronesené, v níž pravil, že Bulharsko dostalo již výše svých národních aspirací a jest hotovo uzavřít mír. Che-li tedy Německo dobytí nějakých velikých úspěchů, musí jednati rychle.

Počet milionářů ve Spojených Státech. Před padesáti roky člověk, který měl million dolarů, byl v této zemi zvláštěností. V přítomné době ale nalézá se ve Spojených Státech 120 osob, jejich příjem je více jak million dolarů ročně a 209 osob, jejich roční příjem je mezi půl milionem a milionem. V zemi nalézá se celkem 10,671 milionář a z těchto 3,810 mají dva miliony dolarů anebo více. Tato fakta vycházejí na jevo ze zprávy o kolekcích daní z příjmů, která vykazuje se ještě jinými zajímavostmi. Vychází z ní na jevo, že pět sedm daně z velkých příjmů získává se od osob žijících ve velkých městech a nebo v jejich okolí na východě a středo-západě. Ze 120 osob, které mají million dolarů ročního příjmu, čtyřicet sedm žije ve státě New York, většina v městě New Yorku samotném, zatím co jeden žije v Missouri a jeden v Oklahomě. Největší obnos daně z příjmů získán byl v státě New York a sice \$30,252,255. — Pensylvanie nalézá se na druhém místě s \$6,313,191 a Illinois na místě třetím s \$5,166,689. Na čtvrtém místě nalézá se Massachusetts, na pátém New Jersey a na šestém Ohio.

Zpráva zároveň naznačuje, že ve dvaceti milionářů nalézá se v této zemi 330,000 osob, které platí daně z příjmů, která vyžaduje se z ženatých, majících více jak \$4,000 ročního příjmu a u svobodných, majících více jak \$3,000 ročního příjmu. Spojené Státy získaly v roce minulém \$512,723,287 ve vnitrozemských daních, čili o 97 milionů více, než v roce předcházejícím. Z celkového tohoto obnosu \$97,000,000 bylo získáno z daní z příjmů jednotlivců.

Parr Shoe Store ve Stanton nabízí velké láce ve střevících.

Oznámení úmrtí a díkůvzdání!

V hlubokém žalu pohřížení, oznamujeme všem přátelům a známým, že zemřel náš vrouceně milovaný manžel, otec a tchán.

František Vrbický, st.,
v noční, dne 14. ledna 1917 a za velkého účastensví pohřben byl v úterý, dne 16. ledna 1917 na česko-katolický hřbitov u Clarkson.— Zesnulý narodil se v Sedumpanech, okres Vlašín, kraj Tábořský, v Čechách dne 18. října 1843. V této pro nás smutné době jest naší povinností vzdáti všem přátelům a sousedům vřelé díky za vše čím nápomoemý nám byli v době úmrtí našeho drazemilovaného. Dále vzdáváme upřímný dík Vp. Karlu Žákovi za pronesení slova útěchy; převedkém sboru za krásný zpěv; dárcům květin a věnců, a všem kteří našeho milého na jeho poslední místo doprovodili.— Jestě jednou Vám všem děkujeme.

ANNA VRBICKÝ, truchličí manželka.
Františka Disterhauptová, Marie Kučerová, a Antonie Polednová, dcery. Anton a Frank, synové.
Henry Disterhaupt, Frank Kučera a Karel Poledna, zefové Marie Vrbický snacha. John Vrbický, bratr.
Františka Blahová a Antonie Řihová, sestry.
Dáno v Clarkson, Neb., dne 23. ledna 1917.

Němci v poslední době podnikali časté a veliké útoky v sousedství Rigy.

To nemusí nevyhnutelně znamenati, že by měli místo to pro ofensivu vyhlédnuté, nýbrž tolik, že je tam půda umrzlá, což jest pro stranu útočící s velikou výhodou. Prospívá to nejen pěchotě při útoku, ale i dělostřelbě, která se při zmraze půdy dodělá lepších výsledků nežli na blátivé. Také Mackensen v Rumunsku se ve všech sil namáhá, aby provedl něco velikého co nejrýchleji.

Co se bude diti na bojišti západním, o tom se pronášejí jenom dohady jen velmi vzdálené.

Všichni vojevůdceové mluví o svých vyhlídkách s nejlepšími nadějemi, ale to nie znamená, nemohou ani mluvit jinak. Na Sommě obě strany tvrdí, že bitvu vyhrály, ale že bude znovu obnovena, o tom jest málo pochybnosti. Nedávno proskočily zprávy, že Francouzi vyklidili velikou část fronty, která byla zabrána Angličany, důkaz to, že tu vojska přibývá. Německý vřelí velitel, bavorský princ Rupprecht, mluvil nedávno se zpravodaji, poukázav na dvanáct řad německých zákopů a jiná bezpečnostní opatření, ale neprozřetelně prozradil, že byly doby, kdy Němcům hrozilo krajní nebezpečí, neboť nepřítelé byli ve veliké přesile.

Nová kampaň započne asi brzo na jaře, jak jen počasí dovolí. Německo musí pospíchat s ohledem na spojence a také proto, že nemůže čekati.

Spojenci také budou hledět pospíchat, aby získali a udrželi si iniciativu. Němci by dali přednost kampaň na východě, poněvadž na západě zkoušeli již mnoho krát a nikdy se nedodělali nejmenšího zdaru. Kdyby odrazili Rusy, měli by čas obrátiti se proti ostatním. Rusové budou hledět uderiti co nejsilněji, aby si mohli vyvoliti vlastní bojiště a aby ulevili tlaku na Rumunsko. Francouzi a Angličané učiní všecko, seč síly jejich stačí, aby nepřítel na západním bojišti zaměstnali a znemožnili mu vysílání vojska na východ.

Narození.

Manželé Ludvik Nykodémovi těši se z příchodu roztomilé dcerušky, která přibyla do jich rodiny v úterý minulého týdne. Gratulujem.

Nebrasská zákonodárna.

V zákonodárné nebrasské učiněn byl první krok k zavedení omezeného volebního práva ženského. Předlohu v tom smyslu podal zástupce J. N. Norton. V této předložce se žádá, že všechny ženy, počínaje v stáří 21 let, mají právo voleného právo hlasovati pro všechny kandidáty veřejných úřadů ve státě Nebraska, ale nikoliv pro zástupce a senátory ve spolkové kongresu a také ne pro ony úředníky státní, kteří jsou stanoveni ústavními zákony. Oddělené seřazení hlasů ženských bylo by zavedeno a hlasy čítaly by se tím způsobem jako mužské. Neměly by právo hlasovati při volbě guvernéra a státních zákonodárců. Ale mohly by hlasovati pro presidenta mínistropresidenta a pro veliký počet okresních a obecních úředníků. — Zástupce Jerry Howard podal předlohu, dle níž by společnost pouličních drah byly povinny vydlážditi prostor mezi kolejemi svých drah a to na obě vnější strany mimo koleje, dohromady v šíři osmácti stop. A to pro případ jednoduchých i dvojitých kolejí. — V senátu byla předložka žádající, aby státní pokladník měl povinnost žádati nabídky bank pro deposita státní. V jiných zájmech první se podobné zařízení osvědčilo, pravil senátor Bushee z Kimball. Mimo to prý zabraňuje státnímu pokladníkovi možnost, aby deposita ukládána byla v bankách podle jeho vlastní chuti a po případě tak, aby jeho osobní přátelé prostřednictvím těchto bank mohli nimi obchodovati.

§ Dříve než koupíte sobě jakoukoliv zásobu dříví, poskytněte nám příležitost dáti vám naše ceny. Nye Schneider Fowler Co., 18 Clarkson, Neb.

Srdečné poděkování.

Volíme tuto cestu vzdáti srdečné naše díky všem ochotníkům, kteří podíleli se na našem divadelním představení jež dávano bylo dne 1ho ledna 1917 v Clarkson. Zvláštní dík nechť přijímá p. Jos. K. Vlach za všekerou jeho výpomoc. Věřte že vřelku Vašeho nebude řádem našim nikdy zapomenuto.
Za řád. Záp. Svornost Z. Č. B. J. č. 23, v Clarkson, Neb.
Ad. Bukáček, před. Petr Žák, taj.